

муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
основная общеобразовательная школа №38
города Новошахтинска

городской конкурс исследовательских краеведческих работ “Отечество”,
посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

номинация «Солдаты Великой Отечественной »

тема «Героический путь Терёхиной Нины Ивановны»

Подготовил:
Плещенко Александр Владимирович
15 лет
учащийся 9 класса МБОУ ООШ № 38

Руководитель:
Писёк Татьяна Ивановна
учитель биологии, физики
МБОУ ООШ № 38

г.Новошахтинск
2015 г.

Содержание

Введение	3
1. Терёхина Нина Ивановна – участник Великой Отечественной войны	5
2. Подвиги женщины-воина	5
2.1. Воскрешение из мёртвых	5
2.2. Мама Нина в их сердце	6
2.3. Сын полка	7
3. Послевоенная жизнь Терёхиной Н.И.	8
Заключение	9
Литература	10

Введение

Качается рожь несжатая,
Шагают бойцы по ней.
Шагаем и мы – девчата,
Похожие на парней.
Нет, это горят не хаты –
То юность моя в огне...
Идут по войне девчата,
Похожие на парней.

Ю. Друнина, 1942

Всё самое дорогое и святое, что есть на Земле, связано с женщиной.

И неспроста такие важные в жизни каждого человека слова как честь, совесть, слава, победа, война, битва - слова женского рода. Да, «у войны не женское лицо», «не женское это дело - воевать», но если Родина призывает своих «детей» на защиту жизни, любви, свободы, то уже не имеет никакого значения, какого ты пола. Пережить огонь, ужас войны способны очень сильные люди, поэтому принято считать войну мужским делом, но русские женщины ни в чем не уступают мужчинам.

В период Великой Отечественной войны в армии служило 800 тысяч женщин, а просилось на фронт ещё больше. Женщина не только была сестрой милосердия, трудилась в тылу, ждала и верила, что близкий человек вернется живым и невредимым, но и наравне с мужчинами шла на врага. Это факты, а за ними судьбы, целые жизни, перевернутые, искореженные войной: потеря близких, утраченное здоровье, женское одиночество, невыносимая память военных лет. Жестокая необходимость толкнула её на этот шаг, желание самой защищать Отечество от беспощадного врага, обрушившегося на её землю, её дом, её детей. Священное право! Имена тысяч павших героинь высечены на обелисках, запечатлены в произведениях литературы, звучат в бессмертных песнях, смотрят с призывных плакатов того страшного времени.

Тема женщины в Великой Отечественной войне будет всегда **актуальна**, потому что нельзя не интересоваться своим прошлым, нельзя не уважать подвиги, которые совершали женщины ради мира на Земле. Человеческая

мудрость гласит: «Только та страна, в которой люди помнят о своем прошлом, достойна будущего».

Цель работы: исследовать героический путь санинструктора Великой Отечественной войны Терёхиной Нины Ивановны, углубить и расширить свои знания о войне на основе судеб земляков.

Задачи:

- расширить свои знания о Великой Отечественной войне;
- из местных газет, фондов школьного музея узнать о земляках, участниках ВОВ;
- развивать познавательную активность в области знаний об истории своей страны и нашего края;
- систематизировать информацию, полученную из разных источников.

Предмет исследования: история жизни Терёхиной Н.И.

Источниками исследовательской работы стали архивные рукописные материалы школьного музея, воспоминания соседей Терёхиной Н.И..

Место проведения исследования: музей МБОУ ООШ № 38

Методы исследования:

- изучение материалов музеев, информационных источников, фотодокументов;
- систематизация;
- обобщение;
- интервью.

Теоретическая и практическая значимость данной работы определяется тем, что результаты могут быть использованы как память о тех, кто ценой своей жизни защитил Родину. Материал может представлять интерес для широкого круга читателей, интересующихся историей родного края.

1. Терёхина Нина Ивановна – участник Великой Отечественной войны.¹

Память о войне у нас в основном мужская. Война для мужчин веками была работой. Сложился стереотип: женщина провожала, ждала, переживала. В силу жестокой необходимости на последней войне женщина воевала.

Нина Ивановна Терёхина родилась 26 ноября 1923 года. Свой боевой путь начала в декабре 1941 года. От стен легендарного Сталинграда и седого Кавказа медицинская сестра Терёхина Н.И. прошла с частями Советской Армии до фашистского логова - города Берлина.

12 февраля 1943 года солдаты 1328 стрелкового полка 315 дивизии освободили от фашистских захватчиков наш родной посёлок Соколово-Кундрюченский и город Новошахтинск. В числе солдат освободителей находилась и Нина Ивановна Терёхина.

Нина Ивановна прошла героический путь. Имеет много наград: «Орден Красной звезды», орден “За отвагу”, “За боевые заслуги”, восемь медалей.

2. Героический путь Терёхиной Н.И.

2.1. Воскрешение из мёртвых.²

Это было при освобождении Молдавии. После тяжёлого боя под Шерпенами, когда настала передышка и раненные вывезены с поля боя, стали хоронить погибших солдат. Вырыли братскую могилу, опустили в неё убитых. С павшими прощалась и санинструктор Нина Терёхина. И вдруг до неё донёсся глухой стон из могилы. Нина спрыгнула туда и стала искать застонавшего солдата. Через некоторое время она его отыскала, и при помощи санитаров он был извлечён наверх. Это оказался азербайджанец Шахлор Агаев. После оказания первой медицинской помощи он был отправлен в медсанбат, а затем в госпиталь.

¹ Рукописный альбом из школьного архива «Она защищала Родину»

² Рукописный альбом из школьного архива «Она защищала Родину»

В 1976 году состоялась в Москве первая встреча однополчан, ветеранов пятой ударной армии. Здесь Нина Ивановна Терёхина встретилась с Шахлор Агаевым.

2.2. Мама Нина в их сердце.³

17 спасённых детей из Таганрогского детского дома долгое время называли Терёхину Н.И мамой. Вот как это было.

На Херсонщине шли ожесточённые бои. Каждое село в Великой Лепетихе было опорным пунктом фашистов. Гитлеровцы всеми силами старались удержать свои позиции. По несколько раз поднимались в атаку советские воины. Но каждый раз фашисты встречали шквальным огнём. И вдруг огонь прекратился. Тишина насторожила. Она холодком заползла под гимнастёрку. Нужно было узнать, что гитлеровцы замышляют. И вот группа бойцов, а вместе с ними Нина, пошла в разведку. Шли пригибаясь, потом ползли. Позёмка разыгралась, заметала следы. Каждый бугорок обходили, чтобы не наткнуться на немецкий дот. Забравшись в глубину немецких позиций, заметили из-под земли вырывающуюся полосу света. Залегли и, окружая кольцом, поползли к светящейся полоске. Это была землянка, в щель двери которой проскальзывал лучик света, а рядом находился погреб. Тихо постучались. Ответил старческий голос:

- Кто вы?

- Мы свои. Солдаты. Где немцы?

- Немцев нема. Они утекли.

За дверью подвала послышался всхлип и тихий топот.

- А в подвале кто?

- Ой, солдатики, не ходить туда, там дитки заминированы з детского дому, - предупредил старик.

Пурга тем временем разыгрывалась сильнее. Но нужно было идти назад и как можно скорее привести сапёров. И Нина пошла.

³ Рукописный альбом из школьного архива «Память»

Ветер прямо в лицо, коченели руки. Единственное желание: привести скорее сапёров, - придавало ей силы. Теперь важно не опоздать, ведь там- дети. А пурга изощрялась в своём неистовстве, дергала за полы шинели, срывала шапку, сбивала с ног. С сапёрами вернулась уже под утро.

Открыв дверь винного погреба, глаза расширились от ужаса, сердце замерло. Перед бойцами стояли изнурённые, изможденные голодом, полураздетые дети из Таганрогского детского дома, не успевшего вовремя эвакуироваться. Их было 17. Они все столпились в угол и молча смотрели своими воспалёнными глазами, ещё не веря, что перед ними советские бойцы. Впереди всех, как бы закрывая собой маленьких, стояли худая женщина и маленькая девочка в оборванной одежде. Трясушимися руками разведчики и сапёры брали и выносили их из каменного мешка, а те, которые ещё могли ходить, сами выбирались из погреба. К этому времени собрались жители Великой Лепетихи, и с их помощью устроили баню. Пока мыли и переодевали детей, на кухне сварился суп. Скоро выяснилось, для чего оккупантам понадобились дети. Они хотели у малышей, в которых еле теплится жизнь, брать кровь для своих раненых офицеров, а затем уничтожить их. Дети были спасены, но долго задерживаться бойцам было нельзя, предстоял путь дальше.

В школьном музее сохранилась статья из газеты “Правда” “Встреча с прошлым”, которая рассказывает о первой встрече детей “подземелья” через 24 года после их высвобождения.

2.3. Сын полка.⁴

«На войне чужих детей не бывает»,- говорила Нина Ивановна. В 1942 году, в августе, дивизию, в которой была Терёхина Н.И., перебросили из-под Грозного под Обагрово. Здесь простояли около месяца. Пришло пополнение. В ноябре началось наступление, здесь же соединились с 64 армией Чуйкова. Шли тяжёлые и кровопролитные бои. После пушечной перестрелки в наступление шла артиллерия, а за ней - авиация. Ночью, когда бои стихали, через Волгу переправляли раненых, а обратно доставляли продукты. В одну из таких ночей

⁴ Рукописный альбом из школьного архива «Память»

Терёхина Н.И. на переправе увидела женщину с мальчиком, которым чудом удалось вырваться из блокадного кольца. Они были совершенно чужими людьми друг другу. Мальчик не растерялся, подошёл к командиру и попросил взять его с собой, так как родители погибли у него, а родственников больше нет. Взяли солдаты мальчика к себе, стал он сыном полка. А было ему тогда 12 лет. Нина Ивановна была ему как мать в течение нескольких месяцев службы. После полученного ранения медсестра Нина попала в другую дивизию. Разлучила судьба мальчика Гришу и Терёхину Н.И..

3. Послевоенная жизнь Терёхиной Н.И.

После окончания Великой Отечественной войны Нина Ивановна с семьёй переехала жить в наш посёлок Соколово-Кундрюченский. Проживала на улице 1 –Пролетарская д. 53, затем ул.Писарева д.27. Соседи Терёхиной Н.И., Бойко Светлана Гавриловна и Кольцова Надежда Семёновна, вспоминают о ней как женщине – герою, совершившей много подвигов ради мира на земле.

Учителя нашей школы Полянкина Т.В., Русских Л.А., Писёк Т.И., Клименко Л.П. рассказывали о том, что Нина Ивановна была частым гостем в нашей школе. Она посещала уроки мужества, смотры строя и песни, рассказывала учащимся о мужестве и героизме русских солдат на войне.

В рукописных дневниках агитбригады “Пламя” и клуба “Факел” хранятся странички истории и фото из жизни Терёхиной Н.И.⁵

⁵ Рукописный альбом из школьного архива «Дневник агитбригады «Пламя»»

Заключение

Слыша навсегда западающие в душу военные песни, стихи, попадая в те страшные годы со страниц книг, всматриваясь в пронзительные глаза с кадров кинохроники, фильмов, плакатов, четко осознаешь, насколько велика и разнопланова роль женщины в этой страшной войне, какой подвиг она совершила во имя победы, во имя жизни.

Наша страна в 2015 году отмечает знаменательное событие – 70 лет Великой Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Эта война - один из самых трагических периодов нашей страны. Для нас и наших сверстников это далёкое прошлое, а для людей, её переживших, - годы тяжелых испытаний.

И чтобы не повторилась такая ужасная война, мы должны сделать все, что в наших силах.

Литература:

Рукописные альбомы из архива школьного музея

1. Она защищала Родину
2. Память
3. Они сражались за Родину
4. Дневник агитбригады “Пламя”